

запазват полuzeмeдeлскиa, пoлyчepгapскиa нaчин нa живoт. Тe кaтo гpyпи сa cрaвнитeлнo дoбрe зaпaзeни - имaт cобcтвeн eзик, eндoгaмни сa, имaт cвoи opгaни нa yпpaвлeниe. В Гърция нaпpимep тe cи избирaт пpeзидeнт. В Бългapия тe нe сa чaк тoлкoвa cтpогo пoдчинeни.

**Красимира Наумова:** Но Вие в доклада си споменахте, че те първоначално са говорили цигански, а после - типичен румънски. Може да са двyezични...

**Христо Ключоков:** Първоначално те са предпочитали циганския, а после са преминали на другия език.

**Веселин Попов:** За тяхната численост. Съществува тенденция да се търсят древните корени на циганския етнос. Ние имаме среща с един представител на лингварската интелегенция, който твърдеше, че произхождат от лингурийците. Той твърдеше, че те са около милион и половина. Но, според мен, на такива преценки не трябва да се вярва. Според мен те са около 150 хиляди и са в доста села на компактни махали и почти не се различават от околното население. То често ги приема за власи.

**Христо Ключоков:** Въпросите, които бяха зададени от Деян Кюранов и Цветана Георгиева са доста близки и ще отговоря на двамата едновременно. Що се отнася до това, дали има възможност за нов вариант на тези занаяти - според мен има, но те не са много доходоносни. Циганин не би се заел да си губи времето с една професия, която сега, в тези условия, няма да може да му осигури прехраната на семейството. Те по-скоро търсят такива занаяти, които носят по-висок доход и това търсене на занаят е фактор, който пороги новите занаяти в новите условия. Такива занаяти са каналджийството, изолацията на покривите... Това е непривлекателен труд, но е страшно запламен.

На мен ми предложиха да се включа в една фирма, която изхвърля земя, копае и чисти канали, и ми предложиха 18 хиляди лева месечна заплата, след което аз само гето не припаднах... (*Весело оживление.*) А те ми казват: "Защо се изненадваш! Моята месечна заплата достига 56 хиляди". Така че те няма никога да се върнат към предишните занаяти. Липсва им желание да се занимават със земята, със земеделието, с животновъдството, то изисква много усилия и труд, а в крайна сметка - никакви доходи. Примерно, ще получи 1000 лева. За циганина 1000 лева просто не са пари.

На въпросите, свързани с лингвистиката. "Юрукчи" трябва да се свърже с етимологията на думата "юрук", а тя е с турски